



# 乐动周刊



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2020年7月5日 星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□美编  
尹徐凌君  
□组版  
侯波



## 花有重开日 人无再少年

林丹宣布退役，无缘第五次征战奥运会

当年林丹横空出世，让世界羽坛为之震惊。本版照片均为新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 刘伟

### 东京梦碎，英雄终有迟暮

让林丹最终选择退役奔向“新生活”，东京奥运会参赛希望渺茫是很重要的一个原因。

事实上，里约奥运会结束之后，东京奥运周期，林丹一直在同年龄、伤病进行着斗争，然而他终究还是没能敌得过岁月，以及突如其来的疫情所导致的奥运延期。

尽管里约奥运会上的表现不尽如人意，但接下来新的奥运周期，没有人相信33岁的林丹不想去东京。

2019年4月，林丹拿下了马来西亚公开赛冠军，2018年，林丹还是中国队时隔6年重夺汤姆斯杯的主力。

遗憾的是，当奥运积分赛开启后，林丹却与东京渐行渐远。他先是落选苏迪曼杯，然后在世锦赛次轮出局，创下了个人最差战绩。迄今参加的14站公开赛，林丹7次遭遇一轮游，奥运积分榜上不仅早已远离前16，甚至一度在国羽队内仅列第五。

过去一年多时间里，林丹竞技状态明显下滑，东京奥运会在疫情的冲击下延期后，世界羽联奥运积分赛要到明年才能重启。尽管骄傲的“超级丹”，仍旧想去“挑战一个老运动员的身体极限”，然而长时问高强度的备战，加之东京之路愈发渺茫，最初信心满怀，逐渐变成了一种心理与生理上的双重煎熬。

“没有人永远年轻，但总有人年轻着，热爱着，奋进着……”从林丹到如今的“丹哥”，37岁的林丹，开始与人生和解，奔向新的生活，开启人生崭新的下半场。

### 双圈大满贯，难有来者

GOAT，“Greatest of all time”的缩写，一个来自NBA，篮球领域的专属英文缩写，意味“史上最强”。每年NBA长草季，球迷、媒体对GOAT的热议总会掀起一阵小高潮，即便强如乔丹，也会被人拿来质疑一番，而围观者也是乐此不疲。

如果在羽毛球领域评选一位GOAT，没有几个人会质疑林丹。

2010年广州亚运会上，林丹首次夺得亚运会男单冠军。至此，进入国家队10年，林丹集齐了奥运会、世锦赛、苏迪曼杯、汤姆斯杯、世界杯、全英公开赛和亚运会、亚锦赛、全运会冠军，达成“全满贯”。

彼时已臻化境的林丹并没有自我满足，他开始挑战自我：把拿过的



2005年，林丹在第14届世界羽毛球锦标赛男子单打半决赛中战胜丹麦名将盖德。



2016年，林丹和李宗伟在里约奥运会羽毛球男子单打半决赛后拥抱致意。



2005年，林丹和陶菲克在第14届世界羽毛球锦标赛男子单打颁奖仪式上。

冠军再拿一遍：全英五度登顶、汤杯五连冠、伦敦成为首位蝉联奥运金牌的羽毛球男单选手，林丹的第3个奥运年成为职业生涯的另一座高峰。

2013年8月，林丹用一张“外卡”成就了世锦赛五冠。随着仁川亚运会男单决赛逆转谌龙，林丹卫冕的同时，实现了“双圈全满贯”。

这一次，他用了仅仅4年。

在过去20年当中，“中国队的林丹”曾两夺奥运会男单冠军、五次问鼎世界羽毛球锦标赛男单冠军。作为男单主力，林丹为中国队夺得过6次汤姆斯杯冠军、5次苏迪曼杯混合团体赛冠军，其所拥有的20个世界冠军头衔迄今无人企及。在整个职业生涯中，林丹共获得66个国际大赛的男单冠军，如果再算上团

体赛，他一共拿下过81个冠军头衔。

如此骄横的战绩，前无古人，后也很难有来者。

随着林丹的退役，中国体育在本世纪之初横空出世的几张极具影响力的面孔，全部淡出了赛场，林丹与姚明、刘翔、李娜一起，所书写的中国体育的高峰已成过往。与此同时，随着林丹退役，大满贯的张继科“形同退役”，孙杨深陷药检风波，回归遥遥无期，中国体坛下一个现役重量级体育明星，进入了真空。

下一个林丹还要等多久？唯有等待。

### 天王隐退，羽坛盛世难寻

“请相信欢笑泪水所有的约定，都是忘不掉的日记，我最伟大的对手林丹，三缺一很久了，为你骄傲。”在林丹宣布退役一个多小时，老对手，同时也是林丹最好的朋友李宗伟，用一句歌词，送上了自己满满的祝福。

李宗伟所引用的第一句话，来自昔日偶像团体小虎队的歌曲《再见》，而就在去年李宗伟因鼻癌宣布退役的时候，林丹也曾用一首《朋友别哭》，来送别自己的老友。

“林李”的“相爱相杀”，曾经是体坛一段佳话，“半生宿敌，一生挚友”，是对林丹、李宗伟关系最好的表述。

如今“三缺一”的四大天王，终于集齐了最后的林丹，他们携手开始了人生的下半场。

盖德、陶菲克、林丹和李宗伟，进入21世纪之后，羽球界公认的四大天王。林丹、李宗伟、陶菲克和盖德，不管是打法还是个性上都独树一帜，彼此间互有输赢，共同将羽毛球这项运动推向了一个高峰。

2012年和2013年，36岁的盖德、32岁的陶菲克先后退役；2019年6月13日，37岁的李宗伟宣布退役，到2020年7月4日，随着林丹的退役，四大天王时代正式终结，羽毛球一个黄金时代，也画上了句点。

“后四大天王时代”，国际羽坛虽有谌龙、桃田贤斗、石宇奇和安赛龙等后起之秀，然而距离天王盛世，已然相去甚远。前印尼国手、陶菲克的恩师穆里恩就直言，如今羽坛男单略显乏味，远不如林丹、李宗伟、陶菲克和盖德四大天王时期竞争激烈。

“即使有第二个你，我也没有第二段青春去追了。”林丹球迷的一句话，说出了许多人的心声。

中国羽坛的下一个林丹在哪里，世界羽坛的新四大天王又在哪里，只有时间能给出答案。